Sifra kandidata:

g/' A jelolt kédszama:

Drzavni izpitni center

M1 914111 2M

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA
= Izpitna pola2 =
2. feladatlap

Petek, 14. junij 2019 / 90 minut
2019. junius 14., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivio perc ali kemini svincnik, svinCnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo in geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem
listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: a jeldlt tolt6tollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t,
szamologépet és geometriai eszkbzdket hoz magaval. A jeldlt értékelblapot is kap. A képletek és az egyenletek a perforalt
lapon talalhatok, amelyet a jeldlt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek szolb utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 28 oldalas, ebbél 2 iires.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levé periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazd melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at,
majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezet6 miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™'
osnovni naboj ¢ =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™"
splosna plinska konstanta R =28,31-10° Jkmol 'K™"
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =8,85-107"2 AsV ' 'm™"
magnetna (indukcijska) konstanta o =4m-107" VsA 'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"2 JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14.10 P eVs
Stefanova konstanta 0=567-10°Wm?K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"" kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase  m,c? = 931,494 MeV
masa elektrona my =9,109-1073" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
T =1y +ut r2 A=F.3
9(r)=9-%
s=t " A= Fscosg
:E:l'o+vot+% F—Gm;Tz Wk:mzvz
V=1t tat ézkonst W, = mgh
v* = 1§ +2azx ‘o 12
. A o
0 p_4
2nr F =kF, t
° 1 F=pgV A=AW +AW, + AW,
arzﬁ F=ma A=—-pAV
' G =mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
=%
t
F—_%%
4meyr
F=¢E
V5=’
e
__e
2,5
e=CU
C,EOS
l
_out_ &
e 2 2C
U=RI
_d
RiS
U, 1
U, :_O;Ie 0
2T 2
P=UI
Toplota
n=m_N
M N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q =AW
Q =cmAT
Q=qm
3
WOZEkT
p_Q
t
_\cAT
P_AS—AZ
j-P
S
]:UT4
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Magnetizem
F=1IIxB
F = IIB sin«
F= ev X B
tol
b=
27r
B— 1o NI
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U =WB
U, =wSBsinwt
__Ao
Ui= At
P
L==
I
LI?
W, 5
Uy _ Ny
U2 B N2
Optika
n = C_O
C

Nihanje in valovanje

w =27V
T =z Sinwt
V= W, COSwt

a= fwzcco sinwt

ty =2 /ﬂ
0 ’]Tk

l
t, =27 |—
0 \/;

ty =2nLC
c= A\
dsina = NA
j=—-L
4rr?
1/21/0(1:&2)
y =20
15¢
c
c= |EL
m
sinp =<
v

Moderna fizika

Wi = hv

Wy =4+ W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Nye™

\_In2
t’I/Z
A=N\

=
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazalland6
gravitacios allandé
elektromos (influencia) allando
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-allandé
Planck-allandé
Stefan-allando

egységes atomi tdmegegység
atomi tdmegegyseég energijja
elektron tdbmege

proton tdmege

neutron tdmege

Mozgas
T =1y +ut
s=ut

at?
T =1 +vot+7
v =1, +at

M1 9 1 41 1 1 2 MO0 7
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r, = 6370 km
g=9,81ms?
¢=3,00-108 ms™’

¢ =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol ™’

R =28,31-10° Jkmol 'K’

G =6,67-10""" Nm? kg2

£ =8,85-107"2 AsV 'm™"

po = 47107 VsA'm™’

k=138-10"2 JK'

h=16,63-10" Js=4,14.10"" eVs
c=567-10°Wm?K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

mg =9,109-107%" kg = 1u/1823 =0,5110 MeV/c?

m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10"% kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Eré Energia
2 T =
T A=F-3
9(r)=9%
" A= Fscosy
msm.
F=@G 1792 2
r2 Vszmzv
T3
— = konst W, = mgh
tO
k2
F=kz Wprz%
F=p§
p=4
F =kF, t
F:pgv A=Am+AWp+AWpr
F=ma A=-pAV
G=mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektromossag

1=¢
t
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4meyr
F=¢E
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e
__e
2,8
e=CU
€09
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We = 2 20
U=RI
_
R_S
U
Uef:T;;Ief:
P=UI
Hétan
—m_ N
"TMTN,
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
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Q =cmAT
Q=qm
3
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)
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Magnesesség
F=1IxB
F = IIB sina
F=evxB

tol
B=—"—

2%r
B— poNT

l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =hB
U, = wSBsinwt
__AD

bi= At

b
L==

1

LI?

Wo =75~
U1 _ N1
U2 B N2
Fénytan
n = C_O

Rezgések és hullamok
w =271V

T = Ty Sinwt

¥ = Wiy COSwt

a = —w’zy sinwt

ty = 2m, |
0 ’T(k

l
t, = 27 |—
0 \/;

ty =2nVLC
c=\
dsina = N\
__P
4rr?
= 1i3)
.
V= Yo
1Y
c
c= |2t
m
sinp =%
v

Modern fizika

Wi =hv

Wy = A, + W
W, =AW,
AW = Amc?

t

N=Np2 W2 = Nye ™

\_In2
t1/ 2

A=NX
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. Merjenje /| Méres

Z laserskim Zzarkom smo svetili na razli€ne uklonske mreZice in dolocali kote ¢ , pod katerimi so

na zaslonu nastale ojacitve 1. reda. Uklonske mrezZice so se med seboj razlikovale po razdaljah
med reZami.

Lézersugarral megvilagitottunk kiilébnb6z6 optikai racsokat, és meghataroztuk a ¢ szbgeket,

amelyeknél a képernydn 1. rend(i erésitések keletkeztek. Az optikai racsok a rések k6zotti
tavolsagokban kiilbnb6ztek egymastol.

zaslon /

képernyd
ojacitev 1. reda /
laserski Zarek / 1. rendli erésités

4 3 T
lézersugar | 0

centralna ojacitev /
L ! centrélis erbsités

uklonska mrezica /
optikai racs

Rezultate meritev smo zbrali v preglednici.

A mérési erdményeket tablazatba rendeztiik.

1.1.

Stevilo rez na milimeter / 1

rések szama d [pm] o [°] sno
milliméterenként v

50 1,84

100 3,61

150 5,63

200 7,37

250 9,37

300 1.1

IzraCunajte razdalje med sosednjima reZama uklonske mrezice d in obratne vrednosti
sinusa izmerjenih kotov ter vpisSite vrednosti v prazna stolpca preglednice. Razdaljo d
izraCunajte tako, da 1 mm delite s Stevilom rez na milimeter. Rezultat izrazite v um .

Szamitsa ki a d optikai racs szomszédos rései kbz6tti tavolsagot és a mért szégek
szinuszainak forditott értékeit, az értékeket pedig irja be a tablazat lires oszlopaiba. A d
tavolsagot ugy szémitsa ki, hogy az 1 mm -t ossza el a rések milliméterenkénti szamaval.
Az eredményt wm -ben fejezze ki.

(2 tocki/pont)

”r
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1.2.

1.3.

m ‘"‘ 11/28 I

NariSite graf razdalje med sosednjima rezama v odvisnosti od obratne vrednosti sinusa
izmerjenega kota. NariSite premico, ki se merskim to¢kam na grafu najbolje prilega.

M1 9 1 41112 M1 1

Grafikonnal abrazolja, hogyan fligg a szomszédos rések kbzétti tavolsag a mért sz6g
szinuszanak forditott értékétél. Rajzolja be a grafikonba azt az egyenest, amely a
meérdpontokhoz legjobban illeszkedik.

A

d [um]

24

20

16

12

0 .
0 5 10 15 20 25 30 35 Vsin(e)
(2 tocki/pont)

IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraCunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapisSite tudi enoto smernega
koeficienta.

Szamitsa ki a grafikonba rajzolt egyenes iranytényezdjet. Kiilén jeldlje meg azt a ket
pontot, amelyek alapjan kiszamitotta az iranytényezdt. Irja le az iranytényezd egységét is.

(2 tocki/pont)
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Zvezo med kotom, pod katerim nastane ojacitev 1. reda, in razdaljo med sosednjima rezama
opisuje enacba A =dsiny.

Az 1. rendl erdsitést lIétrehoz6 szbg és a két szomszédos rés kbzotti tavosag kapcsolatat az
A =dsiny egyenlet irja le.

1.4. 1z naklona premice dolocite valovno dolzino laserske svetlobe, s katero smo svetili na
uklonske mreZice.

Az egyenes dblésszbgebdl hatarozza meg annak a lézerfénynek a hullamhosszat, amellyel
megvilagitottuk az optikai racsokat.

(1 tocka/pont)

1.5. ZapiSite, ali je uporabljena laserska svetloba rde¢e ali modre barve.
Irja le, milyen lézerfényt haszaltunk: pirosat vagy kéket.
(1 tocka/pont)

Kote ojacitev v preglednici smo dolodili tako, da smo za vsako uklonsko mreZico izmerili razdaljo
med centralno ojacitvijo in ojacitvijo 1. reda ( x ) ter jo delili z razdaljo med uklonsko mrezico in

zaslonom, torej s poenostavljenim izrazom ¢ = /L. Preden smo kote vnesli v preglednico, smo
jih pretvorili iz radianov v kotne stopinje. Razdalja med uklonsko mreZico in zaslonom je zna3ala
L =10,00 m in je bila izmerjena na 3 cm natanc¢no.

Az er@sitések tablazatba irt szégeit ugy hataroztuk meg, hogy mindegyik optikai racson
megmértiik a centrélis er6sités és az 1. rendli erésités (x ) kbzotti tavolségot, és azt elosztottuk
az optikai racs és a képernyd kézétti tavolaggal, vagyis az egyszerisitett ¢ = /L kifejezéssel.
Mieldtt a sz6geket beirtuk a tablazatba, a radianokat szégfokokka valtoztattuk. Az optikai racs és
a képernyd kézétti tavolsag értéke L =10,00 m, és 3 cm -es pontossaggal mértiik meg.

|
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1.6. ZapiSite razdaljo med uklonsko mrezico in zaslonom z absolutno in relativno napako.

M1 9 1 4 1 1 1 2 M1 3

Irjia le az optikai récs és a képernyd kozétti tavolsagot abszollt és relativ hibaval.
(2 tocki/pont)

1.7. lzradunajte razdaljo = med centralno ojacitvijo in ojacitvijo 1. reda pri kotu 1,84°.
Szamitsa ki a centralis erésités és az 1. rend(i erésités kézétti x tavolsagot 1,84° -os
szogneél.

(2 tocki/pont)

1.8. lzradunajte absolutno napako kota 1,84° in jo izrazite v kotnih stopinjah. Razdalje med
ojacitvami na zaslonu smo merili na 2 mm natanc¢no. Ponovno uporabite poenostavljeni
izraz za izracun kota ¢ =1/L.

Szamitsa ki a 1,84° -0s szdg abszollt hibajat, és fejezze azt ki szégfokban. Az erdsitések
kdzotti tavolsagokat a képernyén 2 mm -es pontossaggal mértiik. A sz6g kiszamitasahoz
haszalja ismét a p = x/ L egyszerisitett kifejezést.

(3 tocke/pont)



I 14/28

M1 9 1 4 1 1 1 2 M1 4

2. Mehanika /| Mechanika

Na vrhu klanca z naklonskim kotom 30° je lahek $kripec, preko katerega sta z lahko vrvico
povezani enaki telesi, vsako z maso 1,0 kg. Koeficient trenja med klancem in telesom na njem je
0,3, navpic¢no obeseno telo pa se navpitne stene klanca ne dotika. Navpi¢no obeSeno telo visi
tako, da je njegov spodniji del na za¢etku 1,5 m nad podlago.

A 30° délésszégii lejts tetejére erdsitett kénnyii csigan at kbnnyii zsineggel 6sszekotottiink két
egyenlé, egyenként 1,0 kg témegli testet. A lejté és a rajta levé test kbz6tti surlddas egyiitthatdja
0,3, a fiiggblegesen felfiiggesztett test pedig nem surolja a lejté fiiggbleges falat. A fiiggblegesen
felfiiggesztett test ugy fiigg, hogy alsé része kezdetben 1,5 m tavolsagban van az alaptol.

2.1. lIzraCunaijte silo teze posameznega telesa.
Szamitsa ki mindkét test sulyerejét.
(1 tocka/pont)

2.2. lIzraCunajte dinamicno in staticno komponento sile teze telesa na klancu.
Szamitsa ki, hogy mekkora a test stlyerejének dinamikai és statikai 6sszetevdje a lejtén.
(2 tocki/pont)

2.3. lzraCunaijte velikost sile trenja med telesom in klancem, Ce se telesi gibljeta.
Szamitsa ki, mekkora a surlédasi eré a test és a lejté kbézott, ha a testek mozognak.
(2 tocki/pont)
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2.4. Telesi spustimo, da se zaCneta gibati. Izracunajte pospesek telesa na klancu.
A testeket elengedjlik, hogy mozogni kezdjenek. Szamitsa ki a lejtén levé test gyorsulasat.
(2 tocki/pont)

2.5. lIzradunajte, €ez koliko €asa od zaletka gibanja bo navpiéno obeSeno telo tréilo na tla.

Szamitsa ki, hogy a fiiggblegesen felfiiggesztett test a mozgas kezdete utdan mennyi idével
litkézik az alapfeliiletnek.

(2 tocki/pont)

2.6. IzraCunaijte, koliko dela je do takrat opravila sila trenja med klancem in telesom, ki drsi po
njem.
Szamitsa ki, hogy addig mennyi munkat végzett a lejté és a rajta cstszo test k6zotti
surlodasi eré.
(1 tocka/pont)

2.7. lIzraCunaijte, za koliko je v trenutku, ko navpiéno telo tréi ob tla, skupna potencialna energija
obeh teles manj$a, kot je bila na zaCetku, preden sta se zaceli gibati.

Szémitsa ki, hogy abban a pillanatban, amikor a a fliggbleges test az alapnak (itk6zik,
mennyivel kevesebb a két test egylittes helyzeti energija, mint amennyi a mozgas
kezdete el6tt volt.

(2 tocki/pont)

Telo, ki se giblje v navpi¢ni smeri, se je na tleh proZno odbilo v navpiéni smeri.
A fiigg6legesen mozgo test az alapfeliileten rugalmasan visszapattant fliggbleges iranyban.
2.8. lIzraCunajte skupni sunek sile, s katerim je med odbojem podlaga delovala na telo.

Szamitsa ki, hogy az alapfeliilet a visszapattanaskor mekkora egyiittes erél6késsel hatott a
testre.

(3 tocke/pont)

L |
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3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1. Zapisite plinsko enacbo in poimenujte koli€ine v nje;.
Iria fel a gazegyenletet, és nevezze meg a benne szereplé mennyiségeket.
(1 tocka/pont)

Steklena bucka je zaprta z zamaskom, v katerega je vstavljena cevka. V tej je
kapljica vode, ki zapira cevko. V bucki je 150 ml zraka s temperaturo 27 °C in
tlakom p = 1,00 bar . Masa kilomola zraka je 29 kg .

Az (iveg gbmblombikot lezartuk egy dugoval, amelyen atvezettiink egy
csévecskét. Ebben egy vizcsepp van, amely lezarja a csévet. A lombikban
150 ml 27 °C-os levegé van p = 1,00 bar nyomason. Egy kilomol levegé

témege 29 kg.
3.2. lzraCunajte maso zraka v bugki.
Szamitsa ki a lombikban levé levegd témegét.
(2 tocki/pont)

Bucka je bila najprej v topli komori s temperaturo 27 °C, pozneje pa jo prenesemo v prostor s
temperaturo 22 °C in enakim tlakom kakor v komori ter po¢akamo, da se bucka in zrak v njej
ohladita na temperaturo prostora.

A lombik kezdetben egy 27 °C-os melegkamraban volt, kés6bb pedig atvissziik egy 22 °C
hémeérsékleti helyiségbe, amelyben a nyomas ugyanakkora, mint a kamraban, és megvarjuk,
hogy a lombik és a benne levé levegd lehliljén a helyiseg hémérsékletére.

3.3. lIzraunajte spremembo prostornine zraka v bu¢ki med ohlajanjem.
Szamitsa ki lombikban levé levegé térfogatanak valtozasat hiilés kézben.
(2 tocki/pont)
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3.4. lzraCunajte gostoto zraka v bucki po ohlajanju.
Szamitsa ki, mekkora a lombikban levé levegd siiriisége a lehlilés utan.
(2 tocki/pont)

3.5. lzraCunaijte, koliko toplote je oddal zrak v bucki. Specifi€na toplota zraka pri stalnem tlaku
je 1014 Jkg 'K~ ', specifiéna toplota zraka pri stalni prostornini pa 720 Jkg~'K".

Szamitsa ki, mennyi hét adott le a lombikban levé levegé. A levegd fajhéje allandé
nyomason 1014 Jkg ' K™, a levegé fajhéje allando térfogaton pedig 720 Jkg ' K.

(2 tocki/pont)

3.6. Primerjajte velikost oddane toplote med ohlajanjem in velikost spremembe notranje
energije zraka v bucki. Odgovor utemeljite.

Hasonlitsa éssze a hlilés k6zben leadott h6 mennyiségét a lombikban levé levegd belsé
energiéjanak valtozasaval. Valaszéat indokolja meg.

(2 tocki/pont)

3.7. lzraunajte, za koliko se med ohlajanjem premakne kapljica vode v cevki. Plo&€ina
notranjega preseka cevke je 8,0 mm?.

Szamitsa ki, hogy hiilés kbzben mennyivel mozdul el a csében levé vizesepp. A csé belsd
keresztmetszetének a teriilete 8,0 mm?.

(1 tocka/pont)
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Bucko odnesemo iz pritli¢ja v 10. nadstropje. ViSinska razlika med pritli¢jem in 10. nadstropjem je
30 m. Temperatura zraka v okolici bucke je tudi v 10. nadstropju enaka 22 °C, kolikor je tudi
temperatura zraka v bucki.

A lombikot felvissziik a 10. emeletre. A féldszint és a 10. emelet kézétti szintkiilbnbhség 30 m. A
lombik kérnyezetének hémérséklete a 10. emeleten is 22 °C, ugyantgy, mint a benne levé
levegéé.

3.8. lzradunajte, za koliko se tlak v 10. nadstropju razlikuje od tlaka v pritli¢ju.
Szamitsa ki, mennyivel kiilébnbézik a nyomas a 10. emeleten a féldszinti nyomastol.
(2 tocki/pont)

3.9. Zapisite, kako premik bucke v 10. nadstropje vpliva na lego kapljice v cevki. Odgovor
utemeljite.

Iria le hogy a lombik elmozdulésa a 10. emeletre hogyan hat a csében levé vizcsepp
helyzetére. Valaszat indokolja meg.

(1 tocka/pont)
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4. Elektrika in magnetizem /| Elektromossdg és magnesesség

Elektri¢ni avtomobil ima elektromotor z mocjo 300 kW . Akumulator z maso 700 kg ima lahko
shranjeno najve¢ 85 kWh elektriéne energije.

Az elektromos auto elktromotorjanak a teljesitménye 300 kW . A 700 kg témeg(i akkumulator
legfeljebb 85 kWh elektromos energiat tarolhat.
4.1. IzraCunajte najvecjo energijo, izrazeno v joulih, ki je lahko shranjena v akumulatorju.
Szamitsa ki a maximalis, joule-ban kifejezett energiat, amelyet ez az akkumulator tarolhat.
(1 tocka/pont)

4.2. IzraCunajte, koliko energije, izraZzene v joulih, je lahko najve¢ shranjene v enem kilogramu
akumulatorja.

Szémitsa ki, hogy legfeljebb hany joule energiat tarolhat az akkumulator egy kilogrammija.
(1 tocka/pont)

4.3. IzraCunajte tok skozi elektromotor, ko deluje pri poloviéni moc€i. Napetost akumulatorja je
400 V.

Szamitsa ki, mekkora az aramerésség a fél teljesitménnyel miikédé elektromotoron. Az
akkumulator feszliltsége 400 V.

(2 tocki/pont)

4.4. IzraCunaijte, koliko ¢asa bi avtomobil lahko vozil s Eetrtino najvecje moci, preden bi se
akumulator izpraznil.

Szamitsa ki, mennyi ideig haladhatna az auté a maximalis teljesitményének a negyed
részével, miel6tt akkumulatora lemertilne.

(2 tocki/pont)
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4.5. Varnostni ukrepi, da se zica ne pregreva zaradi elektricnega toka, predvidevajo, da lahko
skozi vsak mm? vodnika teée tok najve¢ 10 A. Izradunajte najmanjsi presek Zice, ki vodi
do elektromotorja, da se vodnik ne pregreje pri najvecji moci elektromotorja.

Mivel a vezeték az elektromos aramtdl tilmelegedhet, a biztonsagi elGirasok szerint a

vezeték minden mm?-én legfeljebb 10 A er6sségii aram mehet at. Szamitsa ki az
elektromotorba mend vezeték legkisebb keresztmetszetét, amelynél a vezeték az
elektromotor maximalis teljesitményénél sem melegszik tul.

(2 tocki/pont)

4.6. IzraCunajte gostoto magnetnega polja enega vodnika v oddaljenosti 2,0 cm od srediSca
vodnika pri poloviéni moci avtomobila.

Szémitsa ki, hogy az auto fél teljesitményénél mekkora egy vezeték magneses indukcidja
2,0 cm -re a vezeték k6zepétdl.

(1 tocka/pont)

Avtomobil se ustavi na polnilnici, ko ima v akumulatorju e 10 % najvecje mozne energije.
Polnilnica je trifazna, pri éemer je efektivna napetost izvira 230 V in efektivni tok trikrat po 16 A.

Amikor az auté megéll a téltéallomason, akkumulatora még a maximalis energia 10% -at tarolja.
A t6lt6 haromfazisu, az aramforras tényleges fesziiltsége 230V, a tényleges aramerésség pedig
haromszor 16 A.

4.7. Izraunajte, ez koliko €asa se akumulator napolni do polovice. Privzemite, da se v
akumulatorju shrani 90 % dovedene energije.

Szamitsa ki, hogy az akkumulator mennyi idé alatt télt6dik fel félig. Vegye ugy, hogy az
akkumulator a felvett energia 90% -at tarolja.

(3 tocke/pont)
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Med voznjo po klancu navzdol elektromotor deluje kot generator in polni akumulator. Celotna
masa avtomobila je 2,3 t.

A lejtén lefelé haladé auté elektromotorja generatorként miikédik, és télti az akkumulatort. Az
autoé éssztbmege 2,3 t.

4.8. IzraCunaijte, koliko naboja se pretoli skozi akumulator med vozZnjo z vrha prelaza VrSic, ki
je na nadmorski visini 1600 m, do Kranjske Gore, ki je na nadmorski visini 800 m.
Privzemite, da se v akumulatorju shrani 75 % spremembe potencialne energije
avtomobila. Upostevaijte, da je med prikljuckoma akumulatorja napetost 400 V.

Szamitsa ki, mekkora téltés halad at az akkumulatoron a Vrsi¢ hegyi atkelé 1600 m
magasan levé cstcsatél a 800 m magasan fekvé Kranjska Goraig. Vegye gy, hogy az
akkumulator az auto helyzeti energiaja valtozasanak a 75% -at tarolja. Vegye figyelembe,
hogy az akkumulator csatlakozasai kézotti feszliltség 400V .

(3 tocke/pont)
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan

5.1. ZapisSite enacbo, ki opisuje zvezo med amplitudo pospeska in amplitudo odmika od
ravnovesne lege pri harmoniénem nihanju, ter poimenujte koliine v njej.

Irja fel azt az egyenletet, amely leirja a gyorsulas amplitudéja és a nyugalmi helyzettél valé
kitérés amplituddja kézétti sszefiiggést a harmonikus rezgésnél, és nevezze meg a benne
szerepl6 mennyiségeket.

(2 tocki/pont)

Valj z vi§ino 40 cm plava v vodi, kakor kaze slika, ki ni
narisana v merilu. Gostota valja je na spodnjem koncu vedja,
zato je valj v narisanem poloZaju v ravnovesju. Nato ga s
prstom potisnemo navzdol za razdaljo z, = 5,0 cm. Ko valj
spustimo, se najprej dvigne, nato spet spusti itn. To nihanje
valja obravnavajte kot nedudeno harmoniéno nihanje.

To

ravnovesna lega /

A 40 cm magas henger a vizben Uszik, ahogy az abran egyenslyi helyzet

lathaté. Az abra nem méretaranyos. A henger aljanak nagyobb

a stirisége, ezért a bemutatott helyzetben egyensulyban van. A hengert az ujjunkkal

z, = 5,0 cm-rel lejjebb nyomjuk. Amikor a hengert elengedjiik, az el6szér felemelkedik, majd Ujra

lestillyed stb. A hengernek ezt a mozgasat csillapitatlan harmonikus rezgésként kezelje.

5.2. lIzraunajte frekvenco nihanja valja, e gre, potem ko ga spustimo, prvi€ skozi ravnotezno
lego po 0,28 s.

Szamitsa ki a henger hullammozgasanak frekvenciajat, ha az egyensulyi helyzetén el6sz6r
0,28 s -cel az elengedés utan megy éat.

(2 tocki/pont)

5.3. lzradunajte amplitudo pospeska valja med nihanjem.
Szamitsa ki, mekkora a henger gyorsulasanak amplitudoja rezgés kézben.
(2 tocki/pont)
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Za valj, ki niha v vodi, opisuje zvezo med amplitudo pospeska in amplitudo odmika enacba

ag :%xo , pri éemer je p, gostota vode in znasa 1,0 g/cm®, p povpreéna gostota valja, ¢

tezni pospesek in h visina valja.

M1 9 1 41 1 1 2 M 2 3

A vizben rezgb henger gyorsulasanak amplitiddja és a kitérés amplitudoja kézétti 6sszefiiggést

Y
az ay =
ph

z, egyenlet irja le, amelyben a p, a viz sdrisége, ez 1,0 g/ cm®, a p ahenger
atlagslriisége, a ¢ a nehézségi gyorsulas, a h pedig a henger magassaga.
5.4. lzraCunaijte povprecno gostoto valja.
Szamitsa ki a henger atlagos slriiségét.
(2 tocki/pont)

Nihanje valja povzro¢i na vodni gladini valovanje z valovno dolzino 2,0 m. Na oddaljenosti 10 m
od valja postavimo na gladino vode oviro z ozkima rezama, kakor kaze slika, ki ni narisana v
merilu. Oddaljenost med rezama je 3,0 m.

A henger rezgése a viz felszinén hullammozgast kelt, amelynek hullamhossza 2,0 m. A

hengertél 10 m-re a vizfelszinre eqy akadalyt helyeziink el, amelyen két keskeny rés van, ahogy
az abran lathato. A rések kézétti tavolsag 3,0 m.

ojacitev
.~~~ 1l.reda/
\.-~" 1. rendd erésités

centralna

valj/ ojacitev /
henger centralis erésités

.. ojatitev
1. reda /
1. rendii ergsités

ovira/
akadaly

5.5. lzradunajte, koliko ¢asa po tem, ko valj zaéne nihati, doseZe valovanje oviro z rezama.

Széamitsa ki, hogy a henger rezgésének kezdete utan mennyi id6vel éri el a hullammozgés
az akadalyt a résekkel.

(3 tocke/pont)
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5.6. lzracunajte kot, pod katerim za oviro nastane ojacitev 1. reda.
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Szamitsa ki, mekkora sz6g alatt keletkezik az akadaly mégoétt 1. rendii erésités.
(2 tocki/pont)

5.7. lzraCunajte skupno Stevilo ojacitev za oviro.
Szamitsa ki az akadaly mégott keletkez6 6sszes erdsités szamat.
(2 tocki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1.

6.2.

6.3.

Z besedami opisite, kaj je jedrska cepitev.
Szavakkal irja le, hogy mi a maghasadas.
(1 tocka/pont)

V naravi je od uranovih izotopov najve¢ necepljivega izotopa urana 34U, za jedrsko gorivo
pa uporabljamo cepljivi izotop urana 2*°U . Pojasnite, v &em se razlikuje sestava teh dveh
izotopov.

A természetben az uranizotopok kéziil legtébb a nem hasadoé 2*®U uranizotopbol van,
magiizemanyagként pedig a 2°U hasad6 uranizotopot hasznaljuk. Magyarazza meg, hogy
miben kiilbnbézik a két izotop felépitése.

(1 tocka/pont)

Na sliki je shema jedrskega reaktorja. Na Crte zapiSite imena glavnih sestavnih delov
reaktorja: gorivni elementi, kontrolne palice - absorberji nevtronov in betonsko ohisje.

Az abran egy atomreaktor vazlatrajza lathato. A vonalakra irja fel a reaktor f6bb részeinek
a neveit: (izemanyagelemek, ellen6rz8 palcék — neutronelnyel6k és betonburok.

(1 tocka/pont)
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V jedrskem reaktorju je v gorivnih elementih namescéenih 50 ton urana, v katerem je
4,2 % izotopa urana 2*°U. Izradunajte, koliko atomov izotopa urana 2*°U je v masi 50 ton
urana.

Az atomreaktorban levé lizemanyagelemekben 50 tonna uran talalhato, ennek 4,2% -a
238 urénizotdp. Szémitsa ki, hany 2*°U uréanizotop-atom van 50 tonna urénban.

(2 tocki/pont)

V jedrskem reaktorju se gorivo izrabi v ¢asu 1,5 leta . V izrabljenem gorivu ostane Se

38 % prvotnega Stevila atomov izotopa urana 2*°U . Izracunajte, koliko atomov izotopa
urana #°U se porabi na dan, ¢e dela reaktor z enakomerno mogjo. Privzemite, da vsak
dan razpade enako Stevilo delcev.

Az atomreaktor lizemanyaga 1,5 év alatt hasznalddik el. Az elhasznalt izemanyagban a
233 uranizotop eredeti atomszamanak 38% marad meg. Szamitsa ki, hany #*°U

uranizotép-atom fogy el naponta, ha a reaktor egyenletes teljesitménnyel mikddik. Vegye
ugy, hogy minden nap azonos szamu atom bomlik fel.

(2 tocki/pont)

IzraBunajte mo¢ reaktorja, ¢e se pri vsaki cepitvi jedra urana 2*°U sprosti energija
173 MeV . Izrazite mo¢ v wattih.
Szamitsa ki a reaktor teljesitményét, ha a 25U uran minden maghasadasakor 173 MeV
energia szabadul fel. A teljesitményt wattban fejezze ki.
(3 tocke/pont)
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Uranov izotop 25U se po absorpciji nevtrona spremeni v izotop 2*°U, iz tega jedra pa nastaneta
razliéni novi jedri. Pri eni izmed reakcij nastaneta jedro “Ba in neznano jedro, poleg njiju pa Se
trije nevtroni.

A 25U uréanizotop a neutron elnyelése utan atalakul 2°U izotéppa, ebbdl a magbdl pedig két

kiilbnbbz8 mag keletkezik. Az egyik reakcionél “Bg mag és egy ismeretlen mag keletkezik,
ezenkiviil pedig még harom neutron.

6.7. ZapiSite jedrsko reakcijo, ki ustreza zgornjemu opisu. Ob simbolih zapiSite ustrezno vrstno
in masno Stevilo.

Irja le a magreakciot, amely megfelel a fenti leirdsnak. A szimbélumok mellé irja fel a
megfelelé rendszamot és tbmegszamot.

235U + N 236U_> ‘IﬂBa_i_ +

(2 tocki/pont)

6.8. lzracunajte maso neznanega izotopa, ¢e je masa izotopa *°U 235,04393 u in masa
izotopa '*'Ba je 140,914411 u. Upostevaijte, da je reakcijska energija pri tej reakciji
173 MeV . Rezultat izrazite v u .
Széamitsa ki az ismeretlen izotop témegét, ha a **°U izotop témege 235,04393 u, a '*'Ba
izotop tbmege pedig 140,914411 u. Vegye figyelembe, hogy ennél a reakcional a
reakciéenergia 173 MeV . Az eredményt u -ban fejezze ki.

(3 tocke/pont)
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